

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского губкома РКП и губисполкома.

Четверг,
23
1923 г. АВГУСТА 1923 г.
Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Соловья) № 2.
Телефоны: Редактора—318, Секретаря редакции—470, Конторы и экспедиции—725, Типографии—355.

— Германская марка падает с колоссальной быстротой: доллар котируется в 5 с лишним миллионов марок. Ежедневно печатается сорок шесть триллионов марок.

— Совнарком РСФСР признал необходимым немедленно приступить к разработке плана всеобщего обучения.

— Германская крупная буржуазия ведет кампанию против нового правительства Штрессмана.

Готовьтесь к 9 сентября!

Как это ни странно, но огромная по занимаемой территории Сибирь, которая особенно сильно нуждается в хороших средствах сообщения, до сих пор еще слишком мало сделала в области создания воздушного флота республики.

К чести Томской губ. нужно сказать, что, по отзывам сибиряков, она по сумме собранных средств для этой цели идет впереди других губерний Сибири. Однако, это честь не велика—быть лучшей среди остальных.

Задача момента привлечь внимание к делу постройки мощного советского воздухофлота широкие рабочие-крестьянские массы, расшевелить их, доказать им, что эта постройка есть боевая задача республики на фронте народного хозяйства и борьбы за культуру, и в результате собрать нужные для этого грандиозного дела средства.

Сибиряки обязаны на этом фронте брать пример с рабочих центров Центральной России.

В Москве, Питере, Харькове и др. городах кампания воздушного флота проходит с необыкновенным революционным подъемом, давая такие результаты, которые далеко превосходят все ожидания и по которым легко судить о политической сознательности пролетариата.

Сибирский пролетариат, в частности на территории нашей губернии, движком и знаменителем. Он является кадрами в огромном количестве, тем более, что Сибирь берет на себя обязанность партийных, советских и профессиональных организаций привлечь к строительству воздушного флота крестьянство, которое кровно заинтересовано в том, чтобы воздушный флот у нас был.

Репарационный гнет

Франция твердо следует принятой политике.

ПАРИЖ. В произнесенной в Шарлевилле речи Пуанкаре, коснувшись французского ответа на английскую ноту о репарациях, заявив, что считает преступным всякий акт, направленный на разрушение Антанты, и опровергал утверждение, будто бы экономическая жизнь Англии страдает от русской оккупации, отражаясь на увеличении безработицы. Франция, сказала Пуанкаре, твердо решила неизменно следовать принятой политике.

С.-д. о речи Пуанкаре.

БЕРЛИН. По поводу речи Пуанкаре, Форверт замечает, что нельзя верить заявлениям Франции, что она не намерена окончательно обидеть Германию пока продолжается французская военная политика.

Отношения между союзниками.

ЛОНДОН. Ответ французского и бельгийского правительств на английскую ноту отдается в Лондоне во вторник.

В капиталистических странах.

Съезд белогвардейцев.

ВАРШАВА. Съезд украинских эмигрантов в Варшаве избрал президиум в составе генералов Сальского и Безручко и полковника Левченко. С инициативой выступила делегация от украинского комитета в Польшу.

Белогвардейцу можно.

НЬЮ-ИОРК. Несмотря на заполнение нормы русских эмигрантов в Америке, туда допу-

Германия накануне революции.

Падение марки.
БЕРЛИН. 20-го доллар вновь котируется в 5 1/2 миллионов марок.

Крупная буржуазия против нового правительства.

БЕРЛИН. Правительственная пресса резко протестует против сопротивления некоторых промышленных кругов мерам нового правительства к оздоровлению экономического положения. Тяжелая индустрия-промышленность Штрессмана, представителя легкой промышленности.

Безвзвешивание цен шахтовладельцами на уголь приводит к вздорожанию количества находящихся в обращении денег, что наносит удар мероприятиям правительства по стабилизации марки.

Германские националисты травят Штрессмана.

БЕРЛИН. В связи с нападением грабителей на двоих рейхсканцлер, в Берлине распространились слухи и попухи на Штрессмана. К рейхсканцлеру приставлена усиленная охрана, что объясняется тем, что неприязненно относятся к Штрессману органы германских националистов и теutonской партии народной свободы.

Председатель германского рейхстага—противник кабинета Штрессмана.

КОПЕНГАГЕН. В беседе с сотрудником датской газеты «Политикан» председатель германского рейхстага Лебе заявил себя противником кабинета Штрессмана, заявившегося последней датской сотрудничеству социал-демократов с буржуазными партиями. По мнению Лебе, в ближайшем будущем в Германии вспыхнет революция, которая приведет к распаду Германии на составные части.

Ежедневный бумажный потоп.

БЕРЛИН. По сообщению директоров рейхбанка ежедневно печатается сорок шесть триллионов марок.

СССР и заграница.

Германия и СССР.

БЕРЛИН. Германским президентом Эбертом в воскресенье принят посол Крестинский, вручивший Эберту вверительную грамоту. Эберт выразил пожелание, чтобы новая конституция СССР еще более упрочила отношения России с Германией.

Русско-румынские переговоры временно прерваны.

ВЕНА. Российско-румынские переговоры временно прерваны. По официальному сообщению румынского правительства ожидается согласия советского правительства на возобновление переговоров с делегацией, снабженной достаточными полномочиями. Оппозиционная печать резко обвиняет правительство в затяжке переговоров.

Е торговле с Россией.

ТЕГЕРАН. Правительством образовано бюро коммерческой информации, ввиду ожидаемого нормального торгового оборота между Россией и Персией.

По союзу республик.

Заготовка шелководческой гренсы.

ТИФЛИС. Заготовка шелководческой гренсы на 1924 год будет произведена силами заказчиков хозяйственных органов. Постановлено заготовить для Азербейджана 80,000 коров гренсы и для Грузии—75,000. Армения будет удовлетворена греной собственной заготовки. Принято предложение итальянской фирмы Чиче о пробном размещении в Закавказье 15,000 коровок гренсы. Разрешение дано в целях выяснения возможности организации в Закавказье производства гренсы на научных основаниях. В связи с этим в Закавказье будут допущены техники и инструктора фирмы Чиче.

Земля для дубового.

ХАРЬКОВ. 20 авг. Народный комиссариат земледелия с раз-

решения ВУЦИКА предоставил одиннадцать тысяч сто тридцать шесть десятин земли дубоварам, прибывшим из Канады. Каждый двор получает тридцать две десятины, из них шестнадцать—в порядке трудового надела и остальные шестьдесят две десятины в порядке трудовой аренды.

К вывозу хлеба за границу.

ХАРЬКОВ. 20 авг. Разрабатывается план вывоза с Украины хлеба по железным дорогам через Польшу, что является самым удобным для северных губерний республики.

Начало свою деятельность общество «Южный Экспорт-хлеб». Закупленный общественным хлебом уже поступает в порты.

Обзор печати.

К тревожному вопросу.

МОСКВА. 22. «Правда» в передовой статье пишет: «Расхождение в ценах фабрично-заводских и сельскохозяйственных товаров продолжает вызывать тревогу. Съезд РКП указал пути, по которым следует идти для установления нормальной пропорциональности цен: концентрация промышленности, рационализация производства, расширение инициативы хозяйственников, приближение товаров к крестьянину и понижение накладных расходов. Это уже происходит в жизнь. Организационно производственная работа совершенствуется. Накладные расходы сжимаются. Директора заводов имеют возможность проявить инициативу. Взаимоотношения промышленности и кооперации налаживаются. Все же расхождение цен продолжается. Причины этому: рост себестоимости товаров, вызываемый дороговизной сырья, топлива и несоответствие роста заработной платы—росту нагрузки предприятий. Невозможно дать точный ответ: долго ли может продолжаться подобное положение. Но общая тенденция перестройки и органического роста нашей промышленности, а также взаимного приспособления ее частей—говорит за то, что поддаваться панике не приходится. Цены на сырье задерживаются вместе со снятием урожая. Цены на топливо тоже замедляют темп, нагрузка предприятий догонит нагрузку за рабочей платой. Еще нужно учесть роль государства в борьбе с повышением цен выше нормального характера.

Советская Россия у берегов Тихого океана.

МОСКВА. 18. В «Известиях» т. Виленский-Сибиряков в своей статье подчеркивает огромное политическое значение поезда Каленина на Дальний Восток. Т. Каленин выступает перед рабочими Владивостока со словами: «Пусть Владивосток будет таким же непреступным грозным утесом революционной воли и энергии, как маяком для трудящихся всего мира, как Петроград для Западной России».

Красный Петроград является главным образом форпостом нашей пролетарской революции для Западной Владивосток—форпост русской революции на Дальнем Востоке». Только по привычке наше внимание и поныне сосредоточено на мелечах политической жизни Европы; при правильном учете политических сил, определяющих современную политическую конъюнктуру, ясно растет значение восточного полушария, роль которого в будущем можно сравнить с значением Америки и ее материальными богатствами. Автор указывает, что «восточное полушарие—многомиллионный мир угнетенных народов и государств, в прошлом составлявших основную базу материальных средств, на которых строилась могущество и богатство Европы и всего Западного полушария, борясь за освоение не только европейских империализма». Это освободительное движение бывших рабов европейского капитала—гигантский фактор международной политики. Отделенный от Советской Рос-

сии в течение четырех лет дальневосточной реакцией, не позволившей народам Азии и народам Америки идти впереди революционного положения революционной Сов. России (пропуск). В течение пяти лет буржуазная аристократия трудящихся Америки, Японии, Китая и других стран самыми невероятными чудовищными бесчестиями о русской революции, чтобы на этом фундаменте всеветского масс построить политику отката от создания Советской России. Теперь красное знамя заветов взвилось у берегов Тихого океана, возможность кавальеры на революционную Советскую Россию—отпала.

Фактическое существование советской власти на Дальнем Востоке подтвердило существование Советской России в глазах сотен миллионов трудящихся на восточном полушарии. Приезд всероссийского старосты на Дальний Восток должен закрепить и усилить значительность советской власти у берегов Тихого океана.

Китайская, японская и американская печать уделяет этой поездке большое внимание. Поездка т. Каленина должна так же усилить советское строительство на Дальнем Востоке. Опытным глазом старого советского строителя не подметит недостатков, недочеты молодого советского аппарата, даст много полезных советов и осуществит крепкую связь трудящихся Дальнего Востока с трудящимися СССР, что еще больше утвердит советскую власть у берегов Тихого океана.

Выигрышный заем, партии и профсоюзы.

МОСКВА. 21. «Правда» в передовой статье под этим названием пишет: «Реализация выигрышного золотого займа не проведена до конца. Рост материальной обеспеченности трудящихся требует накопления известного запаса в бюджете рабочего, служащего и крестьянина. Это необходимо, так как государство не в состоянии включить в свой бюджет большие расходы на социальное обеспечение, страхование от болезней, безработицы и несчастных случаев.

Государственный заем является мощным средством обеспечения бюджета как государства, так и отдельного трудящегося. Необходимо успешная и быстрая реализация займа. Эта задача становится перед партией и профсоюзами и требует массового равномерного нажима по всей территории РСФСР. Необходимо равномерное распределение облигаций по всей стране, по всем заво-

дам и фабрикам, среди крестьянства. Необходимо найти наилучшие формы массового распределения, систематической деловой агитации и пропаганды займа.

Руководители хозорганов должны использовать заем в умеренной степени для своих финансовых операций и при денежных расчетах. При этом стави профсоюзам возможность частичная строго регламентированная выплата жалованья облигациями по сетке, установленной соразмерно размерам заработной платы; необходимо своевременные директивные указания для организации специальных касс при больших предприятиях для выдачи ссуд по облигации. Такие же кассы необходимо среди крестьянского населения.

Успех реализации выигрышного займа требует настойчивости и еще раз настойчивости. Партия и профсоюзы обладают этим в достаточной мере.

В том гублете.

пользу воздуха флота.

В том гублете за время с 10 по 20 августа поступило совзнаками — 7987 р. 36 к., облигаций выигранных займа на 5 руб. — 67, по 25 р. — 2 серебряных монета — 4 р. 55 к., одно обручальное кольцо и 16 п. 20 ф. гречи в зерно.

Всего с начала сбора поступило деньгами — 484.972 р. 81 к., червонцами — 120, облигациями 5 р. достоинством — 1102, двадцатипятирублевого достоинства 2, облигациями хлебного займа — 65 шт. 177 п., золотой монетой — 15 р., серебряной монетой — 33 р. 60 к., выигранными билетами ЦБ последние 24 и раньше поступили: 1 золотая брешь, 10 долларов, 1 крона, 1

франк, 2 германских марки, 2 старинных полтины, 1 грочевая медаль, 1 японская медаль, 10 золотых германских марок и 1 золотое кольцо.

Натурой: крупы 120 п. 16 ф., гречи — 16 п. 20 ф., в сахару рафинированного — 11 п. 4 1/2 ф.

Членские взносы.

Гублетом предложено всем членам соревноваться исполнить с внесением причитающейся с них за май, июль, июль и август членских взносов и внести такюю же сумму уплаты вступительных взносов.

Лица не вносящие взносов до 1 сентября, будут исключены из числа членов.

Всем гублетам, всем ГСПО Сибири, всем советским учреждениям.

Правление по Сибири „Недели помощи воздушному флоту“ назначено на 9—16 сентября с. г.

В задачи организаторской недели ставятся, во-первых: широкая пропаганда идеи создания мощного военного и гражданского воздушного флота союза ССР; 2) агитация за вхождение миллионов масс населения членами ОДВФ; 3) создание и укрепление организационной системы общества через гублеты, уездные, волостные и т. д.; 4) сбор средств на усиление ресурсов ОДВФ; 5) практическая подготовка к осуществлению будущих воздушных в Сибири.

Для осуществления вышеуказанных пунктов надлежит развернуть широкую печатную и устную агиткампанию на всех городских предприятиях и учреждениях, а также в деревне, путем специальных выездов, посылок литературы и т. д.

Практически кампания должна вестись по линии выяснения пиромных масс рабочих и крестьян необходимости постройки воздушной эскадрильи „Ультиматум“, как боевой неотложной задачи. Необходимо бороться в массы следующие практические лозунги: 1) «Каждая губерния должна получить два аэроплана»; 2) „При каждом учреждении и предприятии должна быть ячейка содействия ОДВФ“; 3) „Боевая задача Сибири — установить воздушный путь“: а) Москва—Омск—Иркутск, в) Барнаул—Томск“; 4) Каждый герой должен устроить аэроплан и ангары“.

В отношении выяснения новых членов в ОДВФ необходимо иметь в виду, что сила нашего об-ва только в массовом количестве членов, поэтому надо принять все меры к возво-

ждению во время недели максимального количества членов. Неделя должна дать 100.000 членов ОДВФ.

Среди молодежи необходимо по вести агитацию за выделение комсомольцев на воздушный флот.

Но главное внимание во время „недели“ надо сосредоточить на сборе средств. Для этой цели надо вывить всю энергию в инициативу местных учреждений и работников. Гублет обязан полностью осуществить систему своих отделений, уездные, волостные, уполномоченные при сельсоветах и ячейки содействия при всех решительно советских организациях.

При этом надо иметь в виду, что местные органы должны быть живыми работоспособными организациями, приспособленными к постоянной длительной работе, с непрерывным техническим аппаратом, ответственным за надежность и своевременную отчетность. Кожрепный способ проведения „недели“ представляется набрать гублету самому, сообразно с местными условиями.

Серьезное внимание необходимо уделять крестьянству, разъясняя, что в настоящих условиях воздушный флот является могущественным защитником крестьянских земель от посягательства помещиков и капиталистов.

Организационный подход к нему установите на месте. Материалы к „неделе“ как-то: устав общества ОДВФ, брошюры, билеты, жетоны высылаются.

О получении сего и принятых мерах сообщайте.

Зампредправления общества Брынов.

Секретарь сибирью ВЦСПО Кривин.



В редакцию „Красного Знамени“ на постройку аэроплана „Рабочий Глаз“ за 22 августа поступило: от г-на Смирнова, Фомкина и Ко-1 облигация золотого займа, от группы студентов математиков 700 руб. совзна, от гр. Кузнецких 1 облигация золотого займа, от правления Ц. Р. К. 2.700 руб. совзна, от гр. Зинина 75 руб. совзна, от служащих детдома № 9—230 руб. совзна, от гр. Корана Н. А. 1 облигация золотого займа.

Всего в предло поступили: 486 облигаций золотого выигранный займа, 19 облигаций хлебного займа на 98 пудов, 27 банкнот, 5 р. зол., 10 золотых герм. марок, 1 золот. брешь, 29 руб. 5 коп. серебряных, 9 серебрян. иностранных монет, 1 серебрян. медаль, 1 серебрян. багальчик, 1 серебрян. солонка 2 червонца, 1 руб. серебрян., 2 иностр. серебрян. монеты и в сумме 13.888 руб. 30 коп.

Кто жертвует и кого вызывает.

Тов. Олесий жертвует на аэроплан „Рабочий Глаз“ 2 облигации золотого займа и вызывает сделать то-же самое тов. Кисельсона, Бухарина, Марнашевского, Царьова и Глинского.

1) Керань Н. А. жертвует облигациями золотого займа и вызывает гр. гр. Минича С. К. и Комарова В. Ф.

2) Служащие детдома № 9 жертвуют 230 руб. и вызывают захвота детдома № 26.

4) Правление томского центрального рабочего кооператива (Ц. Р. К.) жертвует на постройку аэроплана „Рабочий Глаз“ 1000 руб. зн. 23 г. и вызывает правление губсоюзга.

5) Ревизионная комиссия Ц. Р. К. жертвует 500 руб. и вызывает ревизионную комиссию губсоюза.

6) Служащие и рабочие Ц. Р. К. жертвуют 1200 руб. и вызывают сотрудников губсоюза.

3) Студенты-математики: Бельд, Брусилковский, Вероний, Евзин, Жукова, Каплуш, Капшинский, Мамаев, Никольский, Пахомов, Симятицкий, Соколов, Сухих и Шкоров жертвуют на постройку аэроплана „Рабочий Глаз“ 700 рублей и вызывают на пожертвование профессора физики Вл. Д. Кузнецова и его ассистентку В. М. Кудрявцеву, которым, без сомнения, в его бытие нужен сильный воздушный флот, для защиты от буржуазных хищников рабоче-крестьянского государства и первенство С. С. С. Р. на северном небе, в какой и пролетарскому студенчеству, а потому не задерживайте и не отставляйте!

На „болтике“.

Тов. „Рабочий Глаз!“ Покупаем тебе одну облигацию золотого займа, на которую приобретаешь себе болтик, а что-б для этого болтика была гайка, вызови Медведева (продмаг). Супруги Кузины.

ВОЗДУШНЫЙ ФЛОТ БУДЕТ!

Знаки оплаты воздушной корреспонденции.

Наркомпочтвяз выпускает специальные знаки оплаты воздушной корреспонденции, достоинством 1, 3, 5, 10, 20, 30, 40 и 50 рублей. На марках будет изображена жеман пассажирского аэроплана „Февкер“.

Помощь флоту.

В Крымскую кампанию помощи воздушному флоту продолжается в деревнях и городах с большим успехом. Крестьяне жертвуют деньга-

ми и зерном. Приток пожертвованных от рабочих в городах по силам богат.

Воздушные рейсы.

Из Одессы в Харьков совершают с правильною воздушные рейсы. Длительность пути Одесса—Екатеринослав—Харьков длится 3 1/2 часа и стоит 5 1/2 червонца.

Авио-отделения.

При харьковском технологическом и Киевском политехническом открыты авио-отделения.

Предупреждение тихопопкам.

На заседании 4 августа уполномоченный высшего церковного совета огласил разъяснение прокурора петроградского губсуда от 31 июля за № 4808. В этом разъяснении отмечается, что на трибунах Тихон привлекается к суду за контр-революционные действия. Поэтому открыто признание отдельными гражданами и группами партия Тихона со своим духовным вождем, а также публичное поминание его за богослужением могут дать за конный повод к возбуждению уголовного преследования против виновных по 68 ст. у. к. декрета. Эта статья предусматривает пособничество контр-революционным действиям, не связанным с непосредственным совершением означенных преступлений.

Именинный обмен са-грашней.

Наркомпрос признал необходимо образовать при центральной книжной палате бюро международного книжного обмена для снабжения научных учреждений и книгохранилищ СССР иностран. литературой. Книжной палате разрешено обратиться к научным учреждениям, обществам и книгохранилищам с предложением предоставить книжной палате для обмена с заграницей по 20 экз. своих изданий.

Введение метрической системы.

Президиумом ВСНХ внесен в СТО план введения метрической системы в 1 января 1927 года. К 1 января 1925 года должно быть узаконено употребление новых мер для ведомств: наркомпрос, наркомземель, НПС, ВСНХ, НКВТ, и к 1 июля того же года—наркомпрод. Общая сумма денежного расхода на проведение метрической системы исчислена в 47 миллионов золотых рублей.

ЦИК СССР—шеф-проектора „Аврора“.

Революционным советом Балтийского флота получена телеграмма, сообщавшая о принятии шестого центрального исполнительного комитета союза советских республик над одним из лучших кораблей Балтийского и застрельщиком Октябрьской революции—крейсера „Аврора“.

В Москве.

В беседе с журналистами заместитель председателя центральной контрольной комиссии РКП и наркомрабкрин тов. Ависов на вопрос, во сколько обойдется вся выставка, ответил: по расчетам РКП, вся выставка, включая расходы по местам, обойдется приблизительно в 15 миллионов рублей золотом. Государством отпущено на выставку лишь 5 миллионов рублей, остальное взято из хозяйственных сумм местных хозяйственных и других органов.

Наши финансы врозь.

Выпуск бумажных денег в зем хозяйстве занимает все меньшую роль. В октябре 22 г. он составлял половину всей суммы доходов, в мае—июне текущего года его величина упала до 20 проц. В течение первого квартала бюджетного года стоимость выпущенных знаков равняется 106 тыс. золотых рублей, а в третьем квартале уже 86 тыс.

Введение всеобщего обучения в РСФСР.

В целях максимального удовлетворения образовательных нужд республики и обеспечения дальнейшего развития дела народного образования совнарком РСФСР признал необходимым немедленно приступить к разработке плана введения всеобщего обучения с таким расчетом, чтобы это обучение было осуществлено в десятилетний срок. Для детальной разработки и проведения в жизнь этого плана при наркомпросе и областных губернских отделах народного образования образуются специальные комиссии из представителей наркомпроса, наркомфина, РКП и ЦСУ под общим руководством наркомпроса.

Будет сеть школ I и II ступени на каждый год.

СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ.

(Из газет).

Германская техника на помощь Сибири.

Прибывшей в Ново-Николаевск германский консул Гроссепфоль взял на заседании представительств хов. и промысл. организаций Сибиря, что целью его приезда это выяснить возможность приобщения германских технических сил в различных областях экономической жизни Сибири.

Учебники получены.

Правление губсовета получило из центра первую партию учебников для Сибири. Всего получено по 120 пудов книг.

Предоставитель шведского Красного Креста.

На-днях г. Омск посетил шведский комиссар шведской шведского Красного Креста Ульгери, прибывший сюда с целью ознакомления с экономическим положением Западной Сибири. В беседе с председателем омского губсовета Ульгери заявил, что он был здесь в прошлом году, а что он удивлен как в деле восстановления хозяйства мы „быстро идем вперед“.

НАУКА И ТЕХНИКА.

Эдисон.

Большое значение Эдисон придает подводному плаванию. Подводные люди благодаря новой системе электрических батарей должны сделаться в ближайшем будущем такой опасной армией, что броненосцы будут совершенно бесполезны.

Здесь мы несколько расскажем о знаменитом американце, потому что в настоящее время аэропланы являются еще более опасными соперниками броненосцев, а находящиеся подводные люди под водой определяются очень хорошо с берега, а потому ее легко уничтожить.

В дальнейшем Эдисон дает интересный материал для любителя тайны.

„Что можно сказать о замене бумажной книги металлами? И утверждаю,—говорит Эдисон, что эта книжная революция не заставит себя ждать до следующего столетия, ибо

она уже накануне своего осуществления. И почему считать ее неосуществимой? Никогда будет изобретено печатное чернила так же хорошо, как и бумажный лист. Лист из никеля толщиной в одну десятитысячную сантиметра (стопа в десять тысяч листов будет толщиной в палец) более дешев и прочнее, более гибок, чем лист обыкновенной бумаги, которая обычно употребляется для книг. Книга из никеля толщиной в 5 сантиметров, содержащая 40.000 страниц, весит немного более фунта. Уже теперь можно допустить такой никелевой бумаги по цене за фунт два рубля золотом. И другие подробности ведут к мысли, что времена неосуществимой никелевой библиотеки не так далеки от нас, как это могло бы казаться. Когда журналисты заинтересовались вопросом, как можно получить такую бумагу практически, Эдисон ответил:

„И тут дело не обходится без могучего электричества. Русский физик Якоби дал в распоряжение человечества гальванопластину, т. е. способность осаждать из растворов металлы. Такие тонкие листы уже теперь получают в лаборатории без затруднения.“

Один из журналистов задал Эдисону, как бы в шутку, вопрос, не может ли великий изобретатель исполнить заказ на такую бумагу. На это Эдисон ответил серьезно:

„Да, я могу теперь же доставить никелевые листы шириной более 1,6 метра и длиной в 2 метра (т. е. приблизительно по 2 аршина на три аршина).“

Заметив далее, что все крупные промышленные изобретения существуют не более одного столетия и что нет еще и ста лет, как человечество пользуется в технике в широком размере своим мозгом, тогда как раньше довольствовались службой своих рук, Эдисон подчеркнул, что все или во всяком случае очень многое остается сделать в области передачи человеческой мысли и слова.

„Самые усовершенствованные телефоны—это только детские игрушки, и их действие в значительной мере зависит от нашего воображения и привыч-

ки. Доказательством этому может служить то, что мы можем разговаривать по телефону удобно только с теми людьми, к голосу которых привыкли, и на всякому делу, но как только нам произносят имя не стороннего лица или название нового предмета, общества, союзов, учреждений, мы должны просить повторить сказанное, а потом просим скзать непонятное по слогам.“

По мнению Эдисона, человек рано или поздно откроет новую силу, которая заменит телеграф, телефон и даже беспроводное сообщение и позволит использовать волны эфира более практично.

Природа держит в запасе много сил и неизвестных сил, существование которых мы начинаем только подозревать и которые будут открываться по степени, либо благодаря случайности, либо благодаря изысканиям ученых.“

В доказательство своих слов Эдисон останавливается на радио.

„Этот удивительный металл, о котором мы почти ничего не знаем, как только то, что он имеет удивительное свойство излучать большое количество теплоты, особого свойства лунки и облагораживать металлы.“

Отсюда Эдисон переходит к предсказаниям чисто фантастического характера.

„Золотая единичка, на которой зиждется богатство народов, будет жить, может быть, несколько лет, ибо подходит время, когда золотые волосы и глыбы будут с такой же безжалостностью лежать ночью на улицах наших городов, а какой теперь укладываются пысы стали и железа. Мы будем идти к превращению металлов, к фабрикации золота. Открытие, может быть, произойдет завтра.“

Нет причины, почему бы это не случилось завтра, а непременно через сто-десять лет, так как фабрикации золота—это только вопрос использования материи. Материя одна. Золото и серебро различаются только тем, что материя соединена в различных отношениях и в иной обработке в каждом из этих тел. Если радиус еще не обнаружил силы совершить это промышленное чудо, то равно или поздно будет открыт другой металл.“

„Все, что разумно, то и возможно, и очень разумно ожидать, что фабрикации золота будет достигнута.“

С этих пор придерживаться в контрактах специальной статьи, что некоторые долги должны быть выплачены золотом монеты указанной пробы. Если придут к тому, что будут фабриковать золото по 60 коп. за фунт, то обладание большей частью собственности в целом мире перейдет в руки должников.“

В заключение Эдисон сказал, что он считает тактикой станок чудом механики за прошлое столетие и что основную мысль ткацкого станка можно применить к самым разнообразным производствам.

„Скорее мы будем иметь машину, в отверстие которой будут вкладываться материал, нити, иглы, шпирсовую бумагу и массу, нужную для изготовления картона, и которая до оставит нам с противоположного конца полные костюмы, заготовленные в картоны.“

С. К.



Рабочие кредит получают.

НЕ НАРУШАЙ законов о труде!

Плохие условия.

В настоящее время вагантизм и беспорядочная подготовка кельну работу губернская комиссия по индивидуальному кредитованию рабочих в составе председателя: от губкомхоза тов. Самарина, от губпрофсоюза предпроброфсоюз тов. Перисова и от губрабсоюза предпроброфсоюз тов. Федотова.

На первом этапе решено предоставить рабочим промышленного предприятия гор. Жомска, получающим ставки не выше 10 категории. По размерам кредита и срокам его погашения рабочие делятся на две группы: а) рабочие 1-6 категорий получают кредит в размере 2-месячной зарплаты в погашении ежемесячными равными частями (1/2 зарплаты) в течение 6 месяцев, б) рабочие 7-10 категорий получают кредит в размере полуторамесячной зарплаты и погашают его в течение 12 месяцев.

Учитывая, что предоставление кредитов своей задачей не может быть для рабочего приобрести теплую одежду, обувь, следует отметить, что при указанном порядке

задача эта может быть осуществлена совершенно безболезненно для всех категорий рабочих.

Необходимые для кредитования средства поступают главным образом от хозоргтегов (100 проц. месячной зарплаты), затем часть средств идет губкомхоза и кооперации.

В данное время комиссия занята выяснением товарного фонда, который имеет быть внесен хозоргтегами, чтобы приступить и в значительной мере недостающего.

Комиссия рассчитывает, что в 5 сентября с/г весь фонд будет уже в ее распоряжении, после чего в ближайшее время возможно приступить к кредитованию рабочих по отдельным предприятиям.

Комиссия справилась столь успешно и быстро со стоявшими перед ней заданиями (организованность комиссии — 4 VIII с. г.) лишь благодаря активной поддержке ее зачинщиков со стороны губисполкома и губпрофсоюза, а также той готовности, с какой хозоргтеги пошли навстречу комиссии в вопросе создания средств.

Г. Г.

Город и деревня.

(Еще один вид опийн.)

Если бы кто-нибудь из жителей деревни, то вполне合理地 бы удивился, что она живет в тех же условиях, какие существуют в деревне — пшеница, овес, картофель, переработка сырья в деревне. Все это делается в городе для улучшения материального и морального положения деревни, в нее или не достигает совсем, или же наши действия как незначительны, что тонут в море крестьянства.

Расширять деревню, единственная и смертельная опасность в деле строительства новой жизни — задача чрезвычайно трудная, и решение ее потребует не один год времени.

Для заволашевания деревни необходимо прежде всего установление в ней порядка и строгой судебной ответственности за все преступления, кем бы они ни были совершены. Только уверенность, что жизнь, имущество и права крестьянина строго охраняются органами советской власти, что все действия этих органов имеют целью исключительно защиту интересов земледельца, перерастают деревню через пропасть, лежащую между городом и деревней. Моет этот послужит в дальнейшем единственным путем для проникновения в деревню кооперации, новых способов обработки земли, плановой и революционной борьбы.

Однако привадка первого пути может встретить значительные препятствия в виду того, что тенная, безграмотная и запуганная деревня, находящаяся во власти кулачества и религиозного дурмана, на первых порах не в состоянии будет сама расширять жизнь своей жизни, она на первых местах будет молчать о всех злоупотреблениях присосавшихся к местной власти тенных делцов; кулацкая же административная и судебная аппаратура города не так еще крепки и долги, чтобы выявлять на свет всякое злоупотребление и преступление.

Будет еще лучше!

Подслушанные разговоры.

В объединенном клубе строители в деревне-близлежащих 19 августа собрались охотиться. Публичное было много, в особенности молодежь, была также и старшая молодежь. Сидят двое стариков — рабочий с женой — и толкуют.

— Вот, старушечки, до чего мы с тобой дожили: наш собственный клуб, где нам в тобой дадут любое место. Сидим, хоть на первом, хоть на последнем, не сматриваясь, находясь в это время в клубе неважно. А раньше, бывало, сидел бы где-нибудь в пивной, а ты дома бы сидела.

— Эх, и не говори старик... Мало разве и от тебя колхозцев и пивных... А вот теперь и не ру-

Вот в этой то беде крестьянству и следует прийти на помощь промышленному городу. Безусловно, у каждого рабочего есть связь с деревней. Отдельный труженник осуществить намерения путем эмкажи города с деревней, как то: посылка литературы, пропаганда новых идей, материальная помощь — не в состоянии, но он может и обязан раздвинуть аресты и всю доступную ему энергию, что сел. власть не враг деревни, что если она и облагает ее налогами, то это делается ради того же крестьянства, что все же преступление, кем бы оно ни было совершено, строго карается, что за распристание преступных действий агентов власти сов. власти будет только благодарна и безусловно оградит разработчика от мести.

Одним словом, у каждого рабочего найдется много слов, нужных крестьянству. А чтобы эти слова достигли уха его собеседника по труду, каждый рабочий обязан в интересах своих и своего государства избрать себе крестьянина и связаться с ним перепоской. Письма должны посылаться регулярно и освещать все запреты деревни. Помимо указанного на пути и задачи крестьянства, в письмах необходимо освещать и то, что делается на свете, т. е. разглагольствовать пред глазами деревни борьбу между трудом и капиталом.

Крестьянин редко видит газету, а если видит, то не читает, если читает, то недоверит ей. Письмо же для него — ценность, его он прочтает, ему поверит и о прочитанном расскажет другим. (Догадка вспомнить, как интересовались деревня письмами в империялистическую войну.)

И чем больше писем будет бросаться в деревню, тем скорее поспешит процветать и жизнь города, побьет его пятерым и будет их защищать, как свет.

Р.

гаемса даже некогда — живы, да радуясь... Только жалко, что жить то мало осталось, помять старое придется... А все старая пролягала жить доведя до того, что скоро мы с тобой состаримся.

Верно старик: живы да радуясь! Прошла та пора, когда нам, рабочим, было место на газе. Идем мы, молодые, на первое место и вас с собой тянем.

Хорошее впечатление осталось от посещения клуба. Хорошо ребята издеваются своим роком. Молодежь и режиссер, тов. Возжаев, много видел свое дело.

Залесиваться, тов. рабочие, в члены клуба — еще удалье будет. К. Майков.

Суд над эксплуататорами.

25 августа в клубе печатников (бывш. здание „Фурор“) слушается дело по обвинению по 132 ст. 2 ч. уголовного кодекса са старшим коммерческого собрания г. Томска, обвиняемых в взыскном нарушении кодекса законов о труде. На скамье подсудимых 11 чел. эксплуататоров. Судебное заседание начнется в 10 ч. утра и будет продолжаться и 26 августа.

Еще о торговом комитете.

1 августа с. г. инспектор труда 1 р. вновь пересмотрел материалы по дополнительному делу торгового комитета в составе председателя Яворского, земпр. Маршавского, членов — Буенгина, Голубкина, Капустина, Мильшиной, Степанова и Измайлова и, согласно с первым решением в июле мес. с. г., постановил признать виновными лиц к суду за нарушение кодекса труда, коллективного договора и постановления по охране труда, как в отношении игнорирующих распоряжения местной и центральной власти.

Там уж „похвалят“.

Среди наших домовладельцев много есть еще таких, кто горых долги придется приучать к кодексу труда, которые долго еще будут стараться обходить советский закон и взыскать свой карман, не считаясь с рабочими людьми.

Таким бездумным „хозяйном“ оказался некто Гаврилов — домо взыскатель по Коммунистическому проспекту, № 7. У него был на тот рабочий поммо [биржа тру-

шеуказанных лиц к суду за нарушение кодекса труда, коллективного договора и постановления по охране труда, как в отношении игнорирующих распоряжения местной и центральной власти.

Дело передано в особую трудовую сессию губсуда.

Г. М.—Б.

да в качестве дворника, который работал 4 месяца. Работал он неограниченное время, иногда с 6 ч. утра до 12 ч. ночи. Все нарушения кодекса существовали в самой полной форме.

Инспектор труда акт об следовании отправил в особую трудовую сессию на рассмотрение Гаврилова к ответственности.

А там за это уж „похвалят“! Г. М.—Б.

Подняв голову!

По переулку Нахановича, № 2, стая дома, принадлежащая некоему гр-ну Неверову, неизвестному томскому рабочему. В былое время — во время Колчака — он, по слухам, своих рабочих держал в плену, если не сам, то призывал для этого колчаковских милиционеров. Во время биржовых красных бежал вместе с Колчаком и вернулся только в прошлом году. Как ловкий делен в былое время, он приспособился и к новому положению. Живет в благополучии, а чтобы оно было лучше, так хочет заставить своих квартирантов — служащих платить червонцами; действует здесь через свою сестру, т. е. дома переписаны на ее имя, а она присылает квартирантам угрожающие письма и, главное,

подписывает: Татьяна Илларионовна Неверова — неграмотная (!).

— Ну уж, это совсем незадавшее в мире явление!

А одного злого квартиранта рабочего по суду заставила платить золотом 13 р. в м. и н., ей в этом помог знаменитый адвокат, а рабочий был безграмотный и на суде в свое оправдание ничего не мог сказать и суд решил не в его пользу.

— Как бы это учесть одернуть зарвавшихся домовладельцев и напомнить им, хотя бышний раз, что теперь время советов, а знаменитым адвокатам напомнить, что нужно дело разбирать по существу, а не быть кривошеям.

С. В. И.

С раннего утра на своих милых ленинских маточках, пристроившись в кухне своих квартир, сгорбившись и поджав ноги (по восточному — „калчином“), сидят шубники портные, укутавшись головами чуть не до колен. Они проворно работают иглой, нашивая досуги на голые места овчин. Тут же стоят швейные промышленные машины, на которых их помощницы-женщины сливают лоточки, обретенные пластики. Женами же готовятся ирха для обшивки шубы.

Когда все пластики заготовлены и соединены, вышиваются рукава, воротники, пришивается ирха. Потом шуба, снятая совсем, поступает под утюг. Остаются чистка волоса — самая грязная работа. Начинают шубу хлопнуть на катке тряпалом и разбивать волос. Шаль летит во все стороны, заполняя всю квартиру рабочего: она на столе, на постели, в кухне со стороны, она везму до самого потолка.

Работая и дыша этой пылью изо дня в день, шубники вместе с пылью платят и мелкие волоски. Этой же пылью дышат и остальные члены семьи.

Работа — сдельная, а потому она продолжается до позднего вечера, с перерывами только на чай и обед.

Кустром платят рабочим за вычущубок, а дальше и вычущубок не хочет. Рабочий, заработавший рубль, торчит на 10 здоровья тогда как это легко можно было бы избежать.

Нужно сказать, что все квартиры рабочих находятся во дворе овчинного завода, в котором имеется и шубная мастерская, сейчас совершенно свободная. Эту мастерскую, за самый шубный стук, мог бы сибкустром арестовать и поместить туда всех рабочих, чем избавил бы квартиру рабочих от адовой пыли, уносящей здоровье всех членов семьи.

Охране труда необходимо это проверить и сказать свое вое слово. Видевший.

НА КОПЯХ.

Открытие спасательной станции.

Ленинский (Кольчугинский) район.

27 июля торжественным собранием рабочих и служащих Ленинского каменноугольного района праздновалось открытие новой спасательной станции.

Прежде чем говорить об этой радости, об этом празднике ленинцев, нужно сказать, что спасательная станция в горном деле имеет громадное значение. Вот пример: в 1921 году там загорелась одна из шахт. При отсутствии станции несколько человек погибли под землей, а чудом спасшиеся развились при подземном пожаре газам.

В шахте же погибло несколько людей. Кроме того, были брошены на громады, уже подготовленные к выемке, запасы угля, что привнесло предугишную колоссальную убытки. Прибывшая (по экстренному вызову) с Анжерки спасательная станция уже не имела возможности ликвидировать пожар, а только смогла изолировать горящую шахту от других. Будь же тогда у ленинцев своя такая станция, может быть, все удалось бы спасти.

Вот почему горняки так торжественно празднуют это важное для них событие. Они еще час знают, что если у них по-

вторится подобное несчастье, то их есть кому спасти от ужасной смерти там, — глубоко под землей.

В своих речах они высказывают горячую благодарность советской власти, которая, не щадя средств и несмотря на скудость этих средств, старается оградить их жизнь и здоровье от всяких случайностей опасной работы, чего они никогда бы не дожидались от (старой власти) рухнувшего строя.

В заключение, при громадном подъеме собравшихся, был зачитан и принят текст благодарственных телеграмм по адресу ЦК горняков и главпроброф ПУГИ, так много сделавших для их дальнейшей, уже своей родной работы.

Теперь очередной задачей ленинцев осталось только издать своей спасательной станции кадр испытанных, смелых, здоровых, способных на самое жертвенное товарищеское и безопасное работа будет гарантирована.

С этой задачей ленинцы справились легко. Г. В.

Фабзавкомы, усильте контроль!

Одним из великих завоеваний Октябрьской революции является передача управления делом социальное страхование в руки трудящегося класса и возложение обязанности по страхованию целиком на работодателей. Новая экономическая политика, повлекшая за собой переход некоторых предприятий и учреждений на хозрасчет, предоставила последним возможность вывозить эти обязанности востолку — поскольку по хозяйственному учету выделение социального страхования, поскольку у него будут для уплаты вносы „зачислен“ ордет в, поскольку он их уплатит.

Правда, есть такие предприятия и учреждения, которые эти обязанности при всем желании аккуртно исполнить не могут, эти — состояние на гообществе и предприятия, отрасли производят на каменных переживет некоторые время кризиса, и то с последним такое положение может создаваться временно.

Комитет комской страховой кассы, правая с 1 го мая не себя вынуждая страховых взносов, по лучшей в выделении соизвучия сумм воздерживаясь со стороны крупных предприятий и учреждений, как, например: госкипиром, губстатист, комхоз и др.

Имен в виду, что взносы на социальное страхование с 1 марта страхователям были понижены, с одной стороны, и с другой, что

по мере широкой популяризации дела социального страхования увеличивается число обращающихся за пособиями, и-т-наем паматка рад мере прироста к соответствующему количеству страх. платежей и ликвидации возможности имеющихся ее за собой предприятиями и учреждениях.

К-т-м был усилен контрольный аппарат, город был разбит на три района и в каждом был приделан контролер, козель должен был посещать страхователей его района по календарной системе. По предостережению из г. губисполкомом было издано обязательное постановление № 911 наком страховых кассам, имевшим за собой воздерживаясь, были указывали сроки ее покрывать, а эти же постановления страхователям обязывали вносить текущие платежи своевременно, в установленные сроки (7 число за истекший месяц), в противном случае к-т-м наса предостережено призывать платежи в порядке беззастенчивых требований.

По отношению к частным страхователям к-т-м наса применялись распределенные меры: наложение штрафов, откос имущества (3 суток) и др.

Начекая такие мероприятия, к-т-м поставил себе задачей возучать во что бы то ни стало все 100 % страховых платежей, ина же делу соц. страхования в г. Томске угрожала опасность. Если проследить за поступлением

средств и их выдачей, то видно следующее: в мае месяце поступило взносов на 616 страхователей, или 67 % в общем числе, за работавших в них на 3214 чел., или 23,6 % в общем числе, в июне за 776 страхователей, или 72,3 %, на 4.440 чел., или 33,6 % общего количества, а в июле за 864 страхователей, или 77,3 % общего количества в 7034, или 57,25 % общего числа.

Таким образом, благодаря принятым к-т-м мерам поступления страховых платежей увеличивается. Но зато значительно увеличивается число обращающихся за пособиями, в соответствии с чем увеличилось и расходование поступающих средств. Так, например, в мае месяце обращений было 1938 случаев, в июне 2177 и в июле уже 2680.

В процентном отношении и поступившим платежам расход за этот же месяц выразился:

(по в. „А“ — временная утрата трудоспособности) в мае 65,9 проц., июле 101,9 проц. и июле 83,5 %, следовательно, страхователи июль мес. пришлось пережить дефицит.

Контрольный аппарат страховой кассы недостаточен для того, чтобы выявлять причины несоответствия ее своевременной уплаты взносов тем или иным предприятиям, учреждениям, кроме того, для выявления этой причины необходимо до тонкости знать оборот предприятия или учреждения.

Последнее было не всего должно быть известно на местах фабрично-заводским. Учитывая это,

к-т-м наса последнее время проведена агитационная комиссия по участию ф. в. в-тов в деле соц. страхования, но, в сожалению, приходится отметить, что пока результаты этой работы к-т-м страх наса не видны.

Перед фабрично-заводскими эта работа должна стать очередной, она не должна включать в себя своей повседневной работы. Необходимо для выявления платежей способности отдельных предприятий или учреждений, для выявления задерживания ф. в. в-там вынуждая совместные заседания с администрацией и детально осуждая этот вопрос. С к-т-м страхователем следует через уполномоченных выявлять текущую связь, выискивать и обязывать, предостерегая к том к страхователям, и следить за их вывозом внем администрацией на месте.

К-т-м наса необходимо спланировать в известности о всех нарушениях данных обязательств. Фабзавк-т-м должны сейчас же просмотреть, в какой мере администрация их учреждения выполнила постановление ГИК № 911.

Ф. в. в-т-м должны помочь к-т-м наса получить страхователи на полностью 100 проц., иначе ему придется понизить размер пособий, что безусловно нежелательно, ибо дело соц. страхования или имеет своей целью сохранить полный заработок трудящегося во время утери им трудоспособности.

Победа Октябрьской революции должна быть в руках proletариата крепнуть. А. Гольцман.

НОЧНЫЕ ТЕЛЕГРАММЫ.

Войск Швейцарии. ВАРУ. Азербайджанские об...

Продукты пункты для скота.

МОСКВА. 20. В целях предупреждения распространения заразных болезней скота...

Гибель летчика.

ОДЕССА. 20. Во время полетов погиб военно-морской летчик Воронов...

Личная жизнь бойца баида.

ЧИТА. Чуукавинский район совершенно очищен от белых...

Наша выставка и наше будущее.

По Радио.

МОСКВА. 21. В "Известиях" в передовой статье т. Нарима...

Открытие сельско-хозяйственной выставки даст богатый материал нашему уму и сердцу...

Самое важное то, что возрождение начинается мозолистыми руками пролетарской культуры...

Народное здравоохранение. О малярийной станции.

Томская малярийная станция уже с первых дней ее открытия...

Станция непрерывно работает с мая месяца. Осмотр и лечение маляриков производится с 9 до 2-х часов дня ежедневно...

Вечерние часы производит микро-скопическую работу. У всех больных повторно исследуется кровь...

Table with 4 columns: Замаск. время, Число маляриков, Число их посещений, Число их посещений.

Из приведенной таблицы видно, что до настоящего времени число малярийных больных...

Взято в плен 22 белых офицера, в бою убито 8 офицеров. Большую помощь нашим войскам оказали туземцы...

Т. Калинин в Верхнеудинске.

ЧИТА. В Верхнеудинске по распоряжению Т. Калинина освобождено 114 заключенных.

Столица Турции.

АНГОРА. В правительственных кругах полагают, что столицей Турции должна остаться Ангора.

Свежее пополнение.

ЕКАТЕРИНОСЛАВ. 14 авг. На праздновании 25-летия ком. ячейки завода имени Петровского с кратким обзором деятельности ячейки выступил пригласивший в Харьков тов. Петровский...

Культурное развитие и революционное движение на Востоке.

Пролетарская революция Запада даст политическую и экономическую свободу Востоку. Перед нами сейчас же встанет вопрос, откуда почерпнуть все то, что приведет к другому общественному строю...

Воспитание "трудных" детей.

Все чаще и чаще в последнее время слышится слово: дефективны ребенок. В каждой школе, в каждом детском саду...

Задвигаясь дельно ознакомиться широкие круги населения с вопросом детской дефективности, я выскзал в предыдущей моей статье предположение, что в детсадах для дефективных детей, вероятно, сгруппированы не только правдиво дефективные, для детей собственно и названы эти специальные детдома...

За время моей четырехмесячной работы в Томске по этому вопросу мне пришлось натолкнуться на подлинные факты и особенно характерные, например, случай с мальчиком Г. 12-ти лет, который был отправлен из одного детдома в психиатрическую лечебницу...

Опыт организации такой школы производится теперь под руководством томского губздравна, и в следующей моей статье я коснусь результатов, достигнутых в этом отношении.

В настоящее время, распеола

Советский суд.

Дело сибобластного, химобъединения и сибсоли.

Заседание губсуда происходит из зала заседания ревкома зала в небольшой комнате, едва вместившей ростовщиков и близких попутчиков; незначительная часть публики пришла разместить в коридоре; главная же масса интересовавшихся процессом вывешена на улице...

Состав суда и сторон.

Председательствует т. Шарин, нарассказывая—т. Смирнов и Романов, секретарствует т. Овешинников.

Обвиняемые представляют разнообразную по своему социальному положению группу: с одной стороны, должностных лиц от материального склада до руководящих учреждений (суд арестовал два дня до вынесения приговора председателя занять их текущими своими хозяйствами).

Деворо подсудимых и свидетелей.

Обвиняемое заключение, материалы предварительного следствия и судейский доклад по делу, выслушав свидетелей, судья объявляет постановление. В обвинительном заключении и приговоре не упоминается ни о каком договоре, но которому названные востячники обязуются в двухдневный срок поставить сибобластному 3.000 пудов угля...

Начавшиеся переговоры между Вышкиным, Прибытковым, Каряловым и Макогоном, с одной стороны, и Вышкиным и подсудимым А. А. Эльдштейном (братом—заместителем подсудимого П. А. Эльдштейна)—с другой.

Дальнейшая же отправка не уравновешенных детей в психиатрическую лечебницу, а также пребывание их в одной куче с явно дефективными детьми едва ли обещает дать хорошие результаты.

Чем скорее будут приняты меры к рациональной постановке дела воспитания всех выпущенных групп, тем лучше, потому что отсутствие систематической работы в этой области, не сомненно, влияет на повышение цифры детской преступности, которая быстро растет за последние годы.

Доктор Чащин.

ДЕЛА ЦЕРКОВНЫЕ.

Следуют по пути Тихона.

За заявлением Тихона по пути, указанному им, в форме членистского признания своих контр-революционных деяний против совласти, пошла и его приверженцы. Одно из таких заявлений гласит следующим образом:

От заключенных томского дома заключения Лебедева Константина Владимировича и Климова Николая Степановича, осужденных по делу томских церковников.

ЗАЯВЛЕНИЕ.

«Раскаивание патриарха Тихона вывело нас, что, исполняя его распоряжения, как главы церковной администрации, мы эти самым вовлекались в преступную и антиправительственную авантюру и становились не только несочувственно относившимися к некоторым распоряжениям советской власти, но и активными преступниками против правительства российского полярника. В данный момент, раскаиваясь во всех своих

контр-революционных деяниях в прошлом, свидетельствуем, что теперь вся наша деятельность будет направлена в соответствии с платформой советской власти на проведение в жизнь высоких начал братской любви, торжества трудящихся масс, справедливости и честности во взаимоотношениях граждан РСФСР и на всемерное содействие скорейшему наступлению мира и благополучия в условиях жизни русского трудового народа.

Что же касается нашего отношения к обновленческому церковному движению, то, крайне смущаясь революционным характером этого движения, одна ко, мирясь с ним, как с со свершившимся фактом, и всемерно разделяем необходимость в жизни русской церкви самых широких реформ на новых началах, отвечающих как евангельской правде так и здоровым запросам переживаемого нами великого исторического момента... 10 июля 23 г. Протоиерей К. Лебедев. Н. Климов.

ВНИМАНИЮ РАБКОРОВ!

Много воды уже утекло после нашего собрания, а до его времени описаний этого собрания имеется только семь. Послал их т.т. Солнцев, Петров, Гашперович, Казанцев, Амурский, Семенов и Шшкля.

На заседании оргбюро решено на рассматривать наши описания не позднее субботы, 25 августа, с тем, чтобы результаты опубликовать в воскресном номере. И так, спешите, времени остается мало!

В Томске.

Северная экспедиция.

На деле из Томска отправляет на Север экспедиция под руководством действительного члена географического общества Западной Сибири П. И. Эльзюрт. Эльзюрт уже несколько лет работает по вопросу о соединении Обь-Иртышского бассейна с Карским морем каналом через полуостров Ямал.

Впервые числа сентября томскими художественными силами предложено открыть областную выставку картин. Экспонаты будут расставлены в одной из зал Дома Просвещения (Ленинский просп., 40).

Льготы семьям красноармейцев.

Губсовластным получено из центра циркулярное предложение оказывать всестороннюю помощь семьям красноармейцев-крестьян, связям сельскими хозяйствами. В числе стипендиальщиков отпуская на льготных условиях и в первую очередь семьям красноармейцев во время не пользования с.х. орудия и машины, снабжать на тех же условиях семоными материалами, занимать плату за услуги с племянниками пролетариатами на 50 проц. меньше и пр.

Выставка картин.

Впервые числа сентября томскими художественными силами предложено открыть областную выставку картин. Экспонаты будут расставлены в одной из зал Дома Просвещения (Ленинский просп., 40).

Лесной пожар.

В районе д. Орловки на большом пространстве горит тайга. В близ расположенных участках резко усилено дымное движение. Дым много на столько, что он затмевает дыхание и слез глаза и кроме того утром и вечером затемняет солнечный свет. Вчера из Омского завода пароход не мог выйти ранее 9 часов утра, т. е. не было видно пути.

За убой скота без разрешения.

Гр. Керман, проживающий по Гоголевской ул., № 58, за убой во дворе скота без надлежащего разрешения штрафом отделен от развала на 25 рублей возголом.

Уровень воды.

По сведениям госпароходства, на 22 августа уровень воды в р. Томи был 17 ниже нормы. На перекатах выше Томска в окрестностях Кемерово уровень воды не превышает 18 вершков. Такой уровень не позволяет проходить даже во большим судам, и таким образом пароходное сообщение Томск—Щегловск временно прекращается.

Убийство.

19 августа на Анжеро-Будякских копах убит коммунист Сергей Гев. Убийца задержан. Дознание производится.

Опечатка.

В статье тов. Вакрова "Шире дороги и взаимно" вкрадливо косяк опечатка. Написано: "раб фак не обслуживает и 0,01 части трудового населения", следует читать "...0,001 части трудового населения".

Сокращение штатов госпароходства.

В связи с реорганизацией Верхнеобского главного агентства в Госпароходстве производится массовое сокращение штатов. Всего оставлено на береговых службах, включая службу управления, бухгалтерию и паразульных, лишь 42 человека.

Реорганизация Верхнеобского агентства.

Верхне-обское главное агентство в г. Томске реорганизовано в рудное главное агентство. В связи с реорганизацией функции всеобщей администрации в транспортная работа агентства будут проходить под руководством инспектора-ревизора по эксплуатации. Механико-материальная часть—ремонт и снабжение судам будут производиться под руководством районного механика. До реорганизации все эти функции самостоятельны и возлагаются на париж

Редактор: Федюк. коллегия. Издатель: Томское печатно-полиграфическое хозяйство.

* Означенные. См. № 185, стр. 21.

(Окончание в след. №).

С—к.

Официальные распоряжения.

Обязательное постановление № 1035 томского губернского исполнительного комитета от 22 августа 1923 года.

Согласно статьи 14 декрета ВЦИК и СНК от 10 мая 1923 года и в. 9 постановления губисполкома от 10 августа 1923 года № 1033, губисполком постановляет:

- 1) Установленный Совнаркомом для Томской губернии 5й ряд уржайности распределять по уездам следующим образом: Томскому—пятый, Шемском—четвертый, Маринскому—шестой, Кузнецкому—пятый и 4 волостям Нарымского края, отнесенным к районам сельскохозяйственных хозяйств—пятый.
- 2) У исполкомам в пятидневный срок по получении сего уста новить разряды уржайности по волостям, опубликовать обязатель ным постановлением во всеобщее сведение и немедленно сообщить волостные разряды в губпрофком.
- 3) Разряды уржайности для волостей устанавливаются с та им расчетом, чтобы общая сумма налога, приходящегося с уезда, была не меньше той, которая получилась бы при сохранении для всех волостей в уезде разряда уржайности в установленном губис полкомам для уезда.

Примечание: В исключительных случаях при особой дорожке урожая в пределах волости исполкомам предо ставляется право устанавливать различные разряды уржайно сти для отдельных волостей.

4) Настоящее постановление вводится в действие по теле графу.

Зампредгубисполкома СЕМЕРИКОВ.
Губпродкомиссар ТЕЛЯТНИКОВ.
Секретарь ФЕДОРОВ. 1—879

Обязательное постановление № 1036 томского губисполкома от 22 августа 1923 г.

Об установлении по губернии процентного соотношения денежной и натуральной частей единого с/хос. налога.

На основании ст. 8 декрета ВЦИК и Совнаркома и в связи с тем п. 6 обязательного постановления губисполкома от 10/VIII за № 1033 губисполком постановляет:

- 1) Установленное для Томской губернии процентное соотноше ние денежной и натуральной частей налога—40% деньгами и 60% натурой—распределять по уездам следующим образом:
- | Уезд | Натуральная часть налога в % | Денежная часть. налога в % |
|---|------------------------------|----------------------------|
| 1. Томский | 54 | 46 |
| 2. Маринский | 58 | 42 |
| 3. Шемский | 66 | 34 |
| 4. Кузнецкий | 66 | 34 |
| 5. Нарымский со включением 4 волостей, отнесенных к земле дельческим районам. | 90 | 10 |

2) У исполкомам в пятидневный срок по получении сего опре делить денежную часть налога по волостям, опубликовать обязатель ным постановлением во всеобщее сведение и немедленно общеить волостное распределение натуральной и денежной частей налога в губпрофком.

3) Размеры натуральной и денежной частей налога по воло стям устанавливаются по представлению уездных и волостных комит етей исполкомам с таким расчетом, чтобы денежная часть была не менее данной уезду настоящим постановлением губисполкома.

4) Настоящее постановление вводится в действие по телеграфу.

Зампредгубисполкома СЕМЕРИКОВ.
Губпродкомиссар ТЕЛЯТНИКОВ.
Секретарь ФЕДОРОВ. 1—880

Обязательное постановление № 1037 томского губисполкома от 22 августа 1923 г.

О частичном изменении редакции § 12 постановления губисполкома № 1033.

Томский губисполком постановляет: пункт г, § 12 обязательного постановления от 10 августа с.г. за № 1033 изложить так:

Все льготы по единому сельско-хозяйственному налогу, предо ставленные семьям красноармейцев, распространяются и на семьи красноармейцев, демобилизованных после 1 октября 1922 г.

Зам. предгубисполкома СЕМЕРИКОВ.
Секретарь Н. ФЕДОРОВ. 1—881

От томского губфинотдела

Томский губфинотдел сообщает, что согласно распоряжения наркомфина продажа государственного 6%, золотого выигрышного зай ма, будет производиться губфинотделом во все время проведения розыгрыша г. е. с 20 августа по 1-е сентября.

Зав. губфинотделом Пухов. 1—878

От томского губпродкома

25 августа с.г. открываются четырехнедельные курсы для под готовки ответственных работников, ассистентов и помощников ин структоров для лабораторной работы на 3-х-испытательных и приемных участках.

От поступающих на курсы требуется: для ответственных—умение быстро писать и считать на счетах и знание четырех правил арифметики, а для помощников инструкторов—знание арифметики по десятичным дробям включительно. При поступлении на курсы преподавание отдается лицам, практикующим связанным с работой по времени и хранению зернопродуктов, а также рекомендованным пер выми и общественными организациями.

Успешно окончившим курс будут выданы удостоверение об окончании и предоставлена служба в 3/4 ставки Томской губернии.

Обучение на курсах бесплатное, а содержание курсантов за счет собственных средств.

В ПРОГРАММУ КУРСОВ ВХОДИТ:

- 1) техника приема, хранения и переработки зерна в муку, крупы и т. п.
- 2) Техника приема и хранения скоропортящихся продуктов (мяса, масла и т. п.)
- 3) Товароведение.
- 4) Ботаника зерновых хлебов.
- 5) Машин и приборы, служащие для определения и улучше ния качества зерна.
- 6) Методы исследования хлеба-продуктов и скоропортящихся продуктов.
- 7) Учет продвозлага.
- 8) Конструкция хлебо-испытательного аппарата.
- 9) Поэтизм.

Заявления со светительством об образовании с кратким знанием писания подаются на имя начальника оперативного отдела губ проткома.

Губпродкомиссар Телятников.
Нач. администрат. отдела Мотилевский. 1-7—859

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

КОНТОРА Томского Печатно-Издательск. Т-ва

объявляет, что подписная плата за сентябрь 1923 г. газ. „Красное Знамя“ назначена:

- | | |
|----------------------------------|---------------------------------|
| а) за наличный расчет: | а) за наличный расчет: |
| 1) разн. лица и учр. 2 р. 50 к. | 1) раз. лица и учр. 3 р. — к. |
| 2) домкомы 2 р. — к. | 2) коллективная . . . 2 р. — к. |
| 3) коллективная . . . 1 р. 50 к. | |
| б) в кредит | б) в кредит |
| разн. лица и учрежд. 3 р. — к. | разн. лица и учрежд. 3 р. 50 к. |

В ЧЕРВОННЫХ РУБЛЯХ ПО КУРСУ ДНЯ.

Коллективная подписка допускается лишь для ра бочих и служащих, при предъявлении удостоверения от предприятия и членского союзного билета. Подписчики—одиночки, члены союзов прививаются к коллективным. При возобновлении подписки предъявлять старые абонементы. Непредставление допла чивают 10 коп.

От томского университета.

Правление томского университета объявляет местный конкурс на освобождающуюся с 1-го сентября с.г. должность университетско го врача.

Содержание по статье 15-го разряда; срок подачи заявлений на имя ректора университета до 15-го сентября.

Ректор, проф. (подпись).
Зав. адм. отделом Покровский. 1—877

КОНТОРА ГАЗЕТЫ „КРАСНОЕ ЗНАМЯ“

△△△ ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНИЯ △△△

22 АВГУСТА ЧЕРВОНЕЦ—1570 РУБ.

От томского губсовнархоза.

Томский губсовнархоз объявляет о сдаче в аренду кожевенно го завода № 4, находящегося в г. Томске, по улице Розы Люксем бург, № 101.

О желающих справиться в общем отделе РСХ, ул. Равенства, № 5, в дни занятий, с 9 до 3 часов.

ГУБСОВНАРХОЗ. 1—876

ТРЕБУЕТСЯ ЛИНОЛЕУМ.

Справиться в редакцию „Кр. Зн.“

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ музыкальный техникум томского губпрофобра.

Промениа для вновь поступающих принимаются до 30 августа —в канцелярии музтехникума с 10—2 час. для ежедневн, кроме праздничных дней.

Примерные экзамены начнутся с 1-го сентября.

Учащиеся музтехникума приглашаются подать заявление о своем желании продолжать занятия не позднее 5-го сентября; не явив шись на занятия до 10 сентября! будут считаться выбывшими.

1—2—3957

Книжный магазин Губсоюза

Получена 1-я партия учебников для школ 1-я и 2-я ступени,—

книжки по медицине, технологии и общественно-полит. вопросам. школам и организациям Скидка.

Имеется в продаже: ноты: педагогического репертуара, но вейшей и классической музыки.

БОЛЬШОЙ ВЫБОР канцелярских принадлежностей и ИГРУШЕК. Прием подписки на все газеты и журналы, последний срок подписки 27 августа.

ДОКТОР Лобанова-Лобедова.

Женские бол. и акушерство. Прием от 5 до 7 ч. в. Улице Беланского, № 43. —1651

ЗУБНОЙ ВРАЧ СОЛОМОН МАРК АГРАМОВИЧ.

был, районный врач, возобновил прием Пломбир. 25 р. Удал. зуба 15 р Искусств. зубы на золоте и каучуке Ночевская, № 67. Прием с 9 ч. утра до 8 вечера.

ЗУБНОЙ ВРАЧ Б. В. ЛЕВИТИН.

Удаление зуб. без боли, пломбы, спец. коронки и искусство, зубы. Прием с 9 до 12 час. и с 3 до 7 час. Пер. Нахаловина (Янской), № 16, низ.

Принимаю заказы и ремонт МЯГКОЙ МЕБЕЛИ и МАТРАЦЕВ, имеются готовые всевозможные матра цы, Сибирский, № 7 кв. 3. —1230

УРОКИ немецкого языка.

теория, практика и разговорная речь. Ул. Равенства, № 35. 1—4—3979

Внимание Государственных учреждений и предприятий.

Коллективом безработных членов союза Работпрос по распро странению печати (пер. Нахаловича, № 5).

ПОЛУЧЕНЫ для продажи БЮСТЫ

МИРОВЫХ ВОЖДЕЙ РАБОЧЕГО КЛАССА в натуральную величину—

КАРЛА МАРКСА

и В. И. ЛЕНИНА.

БЮРО КОЛЛЕКТИВА.

В сведениях гос. учреждений, предприятий и граждан г. Томска.

Все желающие получать наиболее экономно и аккуратно все центральные, ведомственные и местные газеты и журналы, обращай тесь в коллектив членов союза рабочих по распространению перво дачной печати.

Он имеет своих агентов, обслуживающих подписчиков. Только вы доверьте вашу подписку, которая будет исполна на точно и аккуратно.

Принем подписки на сентябрь будет продолжаться со 1-го се нтября с. г.

Коллектив рабочих по распространению печати, пер. Нахало вича, № 5. Контора по приему подписки открыта с 9 до 3 ч. еже дневно. 1—5—384

Политехникуму имени К. А. Тимирязева

нужны преподаватели: 1) политической экономии—4 ч. в неделю, 2) истории экономических учений—2 ч., 3) экономической статисти ки—2 ч., 4) сельско-хозяйственной экономии—2 ч., 5) бюджетно-смет ного дела и контроля—2 часа, 6) английского языка—3 часа в неде лю. Преподаватели первых четырех предметов должны быть марксисты, предпочтительно партийные. Оплата почасовая. 1-3 3955

НОВИНКИ:

1. ТРОЦКИЙ. Перспективы военного строительства.
2. РАКОВСКИЙ. Грудная война.
3. ПИОНТОВСКИЙ. Хресто матия по истории Октябрьской революции.
4. СИБИРСКИЙ МЕДИЦИН. ЖУРНАЛ №1 (январь, май 23 г.).
5. ДЕЙСТВУЮЩЕЕ ЗАКО НОДАТЕЛЬСТВО О ТРУДЕ (Ру ководство для юридических кон сультаций профсоюзам).
6. АНТОШКИН. Профессион. движение в России.
7. ВЕЙНШТЕЙН. Медици нская помощь рабочим.
8. ВЕЙЦМАН. Курс счетовод ства.
9. КИПРИСОВ. Счетовод ства и делопроизводство.
10. К. ЦЕГЛИН. Роза Люксембург и русская революция.
11. ТРОЦКИЙ. Задача комму нист. воспитания.
12. ЛОЗОВСКИЙ. Анархо- социализм и коммунизм.
13. КРАСИКОВ. На церков ном фронте.
14. ГИДУЛЯНОВ. Церковь и государство по законодательству РСФСР.
15. ЭСТРИН. Уголовное право.
16. ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК СОВЕТ СКОЙ ЮСТИЦИИ №№ 19—28.
17. ТВЕРДОХЛЕВОВ. Новей шие финансовые проблемы.
18. СТУЧКА. Революционная роль права и государства.
19. ДИМОВСКИЙ. Проекти рование и расчет земляных ра бот.
20. ПАВЛОВСКИЙ. Стопле ние и вентиляция.

КНИЖНЫЙ МАГАЗИН Томского отделения Сибгосиздата.

Кино БОЛЬШОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ

22, 23, 24 и 25 августа 1923 г. **ОВРОНЕШЕННЫЕ МЯТЫ** в 5-ти частях. С участием очаровательной артистки КОВАНЬКО. Если кто видел картину „Бал господней“, тот по лунит такое-же удовольствие, посмотрев эту. Начало сеансов в будни с 7 часов вечера, в праздники—с 6 час. веч.

Кино МАЛОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ

22, 23 и 24 августа 1923 г. **„Танцовщица из Танагры“** в 6 част., с участием знаменитой ЭЛЛЫ МАЙЯ. Начало сеансов в будни с 7 час. вечера, в праздники с 6 часов вечера.

ДОКТОР **КУПРЕССОВ.**
Болезни кожи и волос. Венерич. и епидем. Микробов. Исследов. мо чы. Прием ежедневно: утр. с 8—12 ч. веч. с 4—8 ч.
Монастырская ул., 7.

АКУШЕРКА **КИСЕЛЕВА,**
даю советы и помощь
Киевская ул., № 31, угол Никитин ской, Пр. от 1 ч. д. до 5 ч. в. 18659

Кино БОЛЬШОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ (вход с Ленинского проспекта). 22, 23, 24 и 25 августа 1923 г. **ОВРОНЕШЕННЫЕ МЯТЫ** в 5-ти частях. С участием очаровательной артистки КОВАНЬКО. Если кто видел картину „Бал господней“, тот по лунит такое-же удовольствие, посмотрев эту. Начало сеансов в будни с 7 часов вечера, в праздники—с 6 час. веч.

Кино МАЛОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ (вход с Благовещенского пер.). 22, 23 и 24 августа 1923 г. **„Танцовщица из Танагры“** в 6 част., с участием знаменитой ЭЛЛЫ МАЙЯ. Начало сеансов в будни с 7 час. вечера, в праздники с 6 часов вечера.